
ATA DA 011ª SESSÃO SOLENE DA 

2ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 20ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 18 DE NOVEMBRO DE 2024, DE 

CONCESSÃO DA COMENDA DO LEGISLATIVO CATARINENSE 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO MAURO DE NADAL 

 

 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Mauro De Nadal) – 

Invocando a proteção de Deus, declaro aberta a 

presente sessão solene. Convido para compor a Mesa 

as seguintes autoridades: 

Excelentíssima senhora Presidente do Tribunal 

Regional Eleitoral do Estado de Santa Catarina, 

Desembargadora Maria do Rocio Luz Santa Ritta;  

Excelentíssimo senhor Procurador-Geral de 

Justiça do Ministério Público de Santa Catarina, 

Doutor Fábio de Souza Trajano; 

Excelentíssimo senhor Vice-Presidente do 

Tribunal de Contas do Estado de Santa Catarina, 

conselheiro José Nei Ascari; 

Reverendíssimo bispo da Diocese de Criciúma, 

Dom Jacinto Inácio Flach. 

Excelentíssimas autoridades civis, militares, 

eclesiásticas, imprensa, representantes de 

entidades, senhoras e senhores, a presente sessão 

solene foi convocada pela Mesa para a concessão da 

Comenda do Legislativo Catarinense, instituída 

pela Resolução nº 002, de quatro de setembro de 

2008. 

A seguir, teremos a interpretação do Hino 

Nacional, composição de Francisco Manuel da Silva 

e Osório Duque-Estrada, pelo barítono Giovane 

Cascais Pacheco, acompanhado pelo tecladista 

Samuel Rosa. 

(Procede-se à interpretação do hino.) 

Registro com alegria a presença das seguintes 

autoridades: excelentíssima senhora Deputada 

Federal, Patrícia Lisboa; excelentíssimo senhor 

Desembargador do Tribunal de Justiça do Estado de 

Santa Catarina, Ronaldo Martins da Silva; 

excelentíssima senhora Desembargadora do Tribunal 

de Justiça do Estado de Santa Catarina, Fernanda 

Sell; excelentíssimo senhor Desembargador 

Substituto do Tribunal de Justiça do Estado de 



Santa Catarina, Yhon Tostes; excelentíssimo senhor 

Conselheiro do Conselho Nacional do Ministério 

Público, Fernando Comin; excelentíssimo senhor 

Conselheiro do Tribunal de Contas do Estado de 

Santa Catarina, Wilson Wan-Dall; excelentíssimo 

senhor Conselheiro do Tribunal de Contas do Estado 

de Santa Catarina, Aderson Flores; magnífico 

Reitor do Instituto Federal de Santa Catarina, 

Maurício Gariba Júnior; senhor Governador do 

Estado de Santa Catarina no ano de 2010, Leonel 

Pavan; senhor Deputado Estadual da 13ª e 14ª 

legislatura da Assembleia Legislativa de Santa 

Catarina, Odacir Zonta; excelentíssima senhora 

Deputada Estadual da 16ª e 19ª legislatura da 

Assembleia Legislativa de Santa Catarina, Ada de 

Luca; excelentíssimo senhor Delegado-Geral da 

Polícia Civil do Estado de Santa Catarina, Ulisses 

Gabriel; excelentíssimo senhor Procurador de 

Justiça do Estado de Santa Catarina, André Mello 

Filho; excelentíssima senhora Procuradora do 

Estado de Santa Catarina, Jéssica Campos Savi; 

excelentíssimo senhor Prefeito do município de 

Abdon Batista, Jadir Luiz de Souza; excelentíssimo 

senhor Prefeito do município de Flor do Sertão e 

Presidente do Consórcio CIS/Amerios, Sidnei José 

Willinghöfer; excelentíssimo senhor Prefeito do 

município de Jardinópolis e Presidente do 

Consórcio CIS/Amosc, Mauro Francisco Risso; 

excelentíssimo senhor Prefeito do município de 

Itapiranga e Presidente do CIS/Ameosc, Alexandre 

Gomes Ribas; excelentíssimo senhor Prefeito do 

município de Canelinha e Presidente do 

CIS/Granfpolis, Diogo Maciel; senhor Prefeito do 

município de Imbituba e Presidente do CIS/Amurel, 

Rosenvaldo da Silva Júnior; excelentíssimo senhor 

Vice-Prefeito do município de Biguaçu, Alexandre 

Martins de Souza; excelentíssimo senhor Vice-

Prefeito do município de Tubarão, Moisés Nunes; 

senhora Vereadora do município de Florianópolis, 

Tânia Ramos; senhor Vereador do município de 

Florianópolis, Diácono Ricardo; senhor Vereador do 

município de Blumenau, Sylvio Zimmermann; senhor 

Diretor Institucional da Frenlogi, Edinho Bez; 

senhor Diretor Institucional e Jurídico, Carlos 



José Kurtz, neste ato representando o Presidente 

da Fiesc, Mario Cezar de Aguiar; senhor Relações 

Públicas da Associação Empresarial de 

Florianópolis - ACIF, jornalista Manoel Timóteo de 

Oliveira, neste ato representando o Presidente 

Célio Bernardi. Sejam todos bem-vindos. Em tempo 

ainda, registro o excelentíssimo senhor Secretário 

de Estado da Fazenda, Cleverson Siewert. 

Meus cumprimentos aos nossos homenageados, 

seus familiares e aos representantes de 

instituições que hoje são motivo de destaque desta 

sessão especial da Assembleia Legislativa do 

Estado de Santa Catarina. Há muitos anos, a Alesc 

costumava, em determinados momentos, promover 

sessões em homenagem a pessoas ou entidades que 

tinham destaque em nossa sociedade. Catarinenses 

que obtinham promoção fora do estado e então eram 

realizados eventos para reconhecer essas 

personalidades. Muitas vezes aqueles momentos que 

deveriam ter amplo reconhecimento, tinham 

repercussão limitada.  

Em 2008, o Parlamento Catarinense decidiu 

inovar, por sugestão do então Presidente Julio 

Garcia, passou a realizar anualmente a sessão de 

outorga de sua maior Comenda, em que deputadas e 

deputados conferem a honraria aqueles que promovem 

o engrandecimento social, cultural, político e 

econômico do estado. A homenagem destaca quem 

merece e valoriza o povo catarinense. Nosso foco 

está em valorizar catarinenses, entidades ou 

pessoas que integram a comunidade e Santa Catarina 

adotou. Daí a realização deste grande evento.  

O entendimento dos parlamentares é que todos 

nós devemos sempre buscar exemplos de inspiração 

para fazer o bem e nos espelhar em quem age para 

transformar e melhorar a sociedade. Quando 

homenageamos alguém, valorizamos a pessoa, sua 

liderança, mas simbolicamente, também homenageamos 

a todos os voluntários, empresários e seus 

colaboradores, os ativistas e os que apoiam suas 

causas para construir Santa Catarina e fazer nossa 

comunidade se destacar no cenário nacional e 

internacional. 



Entendemos, como um líder, a pessoa que atua 

em equipe com a ajuda e a participação de seus 

liderados. Nós, políticos, precisamos contar com 

as pessoas que nos cercam, com quem interagimos, 

para exercer com êxito nossas missões. 

[Transcrição: Northon] 

É testemunha disso, um dos homenageados de 

hoje, o ex-presidente desta Assembleia 

Legislativa, Romildo Titon, que aqui exerceu sete 

mandatos e antes foi vereador e prefeito em Campos 

Novos. Outro é o Vereador Pitanta, de Palhoça, 

recém reeleito para seu 12º mandato consecutivo. 

Quem faz política sabe como é o teste de sintonia 

fina com a população, que é o vestibular das 

urnas. Poderia citar cada um de vocês que estão 

aqui presentes e serão homenageados nesta noite. 

Para ampliar nossa abrangência aos 

homenageados, lembro que um líder é um bom 

ouvinte, um comunicador e um educador. É pessoa 

inspiradora, capaz de criar a atmosfera certa em 

vez de tomar ele mesmo todas as decisões. A figura 

do líder motiva colaboradores, enseja um clima 

organizacional com boas relações em todos os 

níveis. Aqui nos referimos a líderes empresariais, 

aos que trabalham por instituições, que lutam para 

ampliar o bem-estar social, aos que, por meio da 

religiosidade, tem a função de preservar e 

transmitir princípios e base sólida para quem 

enfrenta desafios, quem sabe lidar com a 

adversidade de maneira calma e com empatia.  

 Tenho convicção de que cada qual em seu meio, 

valoriza muito as relações de parcerias e o 

fomento de atividades do interesse de suas 

comunidades, como visão de longo prazo. Não 

pretendo me alongar, pois cada homenageado de hoje 

vai receber sua Comenda e diploma com os 

cumprimentos de um de nossos pares e estes 

cumprimentos representarão o efusivo aplauso de 

nosso parlamento e da sociedade catarinense. Aqui 

estamos valorizando relações de parcerias e 

fomento de atividades das senhoras e senhores que 

são do interesse público. 

 Todos os presentes, certamente com o 

reconhecido destaque pela visão de longo prazo que 



marcam suas trajetórias ou de suas entidades. 

Desde 2008, a Comenda do Legislativo Catarinense, 

a maior honraria concedida pelo Poder Legislativo 

estadual, tornou-se um símbolo de valorização do 

interesse coletivo e do perfil democrático deste 

Parlamento. 

 Esta Comenda permite que todos os segmentos 

sociais e regiões de Santa Catarina, sejam 

legitimamente representados. É uma honraria que 

reconhece e prestigia os mais dignos exemplos de 

trabalho, cidadania e espírito público. Ao 

homenagear vocês em sessão solene, o Poder 

Legislativo Catarinense não apenas celebra suas 

trajetórias, mas também ajuda a construir um 

legado de impacto positivo que influenciará as 

gerações futuras.  

A Comenda tornou-se um símbolo de valorização 

do interesse coletivo e do perfil democrático 

deste Parlamento. Às senhoras e senhores, seus 

familiares e colaboradores, os meus sinceros 

cumprimentos, muito obrigado.  

 (Palmas) 

 Neste momento, convido para fazer uso da 

palavra, o excelentíssimo senhor Deputado Marcos 

Vieira, neste ato representando todos os 

parlamentares com assento nesta Casa. 

 O SR. DEPUTADO ESTADUAL MARCOS VIEIRA – 

Realmente, 18 de novembro de 2024, passa a ser 

também uma data que, com certeza, fará parte da 

história da Assembleia Legislativa. Exatamente no 

ano em que completamos 190 anos de existência e 

comemoramos 35 anos da nossa Carta estadual. É um 

momento histórico, realmente. 

 Eu quero, de forma muito respeitosa, 

cumprimentar o nosso Presidente, excelentíssimo 

senhor Deputado Mauro De Nadal, uma grata 

satisfação de tê-lo como nosso Presidente pela 

segunda vez, está fazendo um ótimo trabalho à 

frente do legislativo catarinense, inovando e 

fazendo com que Santa Catarina conheça cada vez 

mais e melhor o Parlamento catarinense.  

 Quero também, de forma muito respeitosa, 

cumprimentar sua excelência, a senhora 

desembargadora Maria do Rocio Luz Santa Ritta, 



também presidente do Tribunal Regional Eleitoral 

de Santa Catarina, que com muita maestria comandou 

as eleições e que hora se encerrou.  

 Também o procurador-geral de Justiça do 

Ministério Público de Santa Catarina, o procurador 

Fábio de Souza Trajano, muito nos honra também com 

a sua presença; também e sua excelência, o vice-

presidente do Tribunal de Contas do Estado de 

Santa Catarina também nosso, deputado que foi aqui 

conosco José Nei Ascari, seja bem-vindo. 

Cumprimentar o reverendíssimo bispo da Diocese de 

Criciúma, Dom Jacinto Inácio Flach, seja bem-

vindo.  

Boa-noite todas as senhoras, senhores 

deputados, homenageadas, homenageados, convidados, 

familiares, servidores desta Casa e a todos 

aqueles que nos assistam pelas redes sociais da 

Assembleia Legislativa e, evidentemente a toda a 

imprensa que se faz presente nesta noite.  

 A Comenda do Legislativo é a mais alta 

honraria que este Parlamento concede. Esta 

cerimônia é realizada anualmente desde 2008. A 

Comenda entregue para personalidades sejam pessoas 

ou instituições, que realmente fazem a diferença 

em suas atividades em cada uma das nossas 

comunidades catarinenses.  Aqui temos ativistas 

sociais, empresários, políticos, instituições 

diversas, enfim, uma gama de gente que fez e que 

faz e, que com certeza absoluta vai continuar 

fazendo e merece ser reconhecido para que sirva de 

um bom exemplo, realmente um bom exemplo.  

Receber a Comenda do Legislativo representa um 

certificado de muito valor para toda a vida. É a 

gratidão do povo catarinense pelos atos praticados 

em prol do desenvolvimento do nosso estado, mas 

também a Comenda inspira gerações a seguir 

exemplos de lideranças e serviços ao público que 

vocês dão diariamente. A Comenda do Legislativo 

também serve de lembrança de que não importa o 

ramo e o tamanho de nossa atividade, todas as 

ações positivas merecem e precisam ser destacadas, 

porque elas reverberam na sociedade, muitas vezes, 

provocando grandes revoluções. 



 Queridas homenageadas e queridos homenageados, 

continuem provocando essas revoluções. Muitas 

vezes, na correria do trabalho cotidiano de cada 

um, vocês podem deixar de notar a relevância que 

tem para a sociedade, o trabalho de vocês, a 

importância das atividades que executam e o 

impacto positivo que ela gera para um bairro, para 

uma cidade ou para o nosso estado.  

 Hoje, nesta sessão solene, me coube com muito 

orgulho falar em nome de todos os demais 39 

deputados em uma data também especial. Como disse 

no início da minha fala e abertura dela, é um 

momento realmente especial, um momento este onde o 

Parlamento comemora 190 anos de história e 

comemora 35 anos de existência da nossa 

Constituição Estadual, que foi construída neste 

Plenário aqui, sob a presidência do então 

presidente da Constituinte, Aloísio Acácio Piazza.  

 Sempre que falo para um grupo seleto de 

pessoas, gosto de destacar o quanto me orgulho 

deste estado de Santa Catarina. Eu me orgulho 

muito de ser catarinense e pude fazer isso no 

início deste mês, quando recebemos aqui, a convite 

do Deputado Mauro De Nadal, o Presidente desta 

Casa, parlamentares e juristas de todas as partes 

do Brasil, onde exatamente se realizou o Congresso 

Constitucional e de Direito Legislativo aqui nesta 

Casa. E são dados que eu não canso de repetir, 

pois refletem o quanto Santa Catarina é importante 

para o Brasil e para o mundo. 

 Este estado é pequeno territorialmente, é 

verdade, mas é gigante em outras questões. Temos 

somente 1.1% de território catarinense, temos 

somente 3.4% da população brasileira, mas somos o 

6º maior produtor de alimentos do Brasil, somos o 

6º maior em arrecadação de impostos do Brasil e 

somos o 7º maior exportador do Brasil. Aqui, nós 

somos o berço da agroindústria brasileira, 

agroindústria em alta escala. Santa Catarina tem 

295 municípios, dos quais, atentem bem, somente 30 

municípios têm mais de 50 mil habitantes, e 

somente 40 municípios têm entre 20 e 50 mil 

habitantes. Mas atentem bem para este dado 

seguinte, temos 119 municípios entre cinco mil e 



20 mil habitantes. E nós temos também 106 

municípios com menos de cinco mil habitantes. Qual 

o segredo do sucesso deste estado?  É muito 

trabalho, o catarinense trabalha e produz muito. 

Não temos grandes latifúndios em Santa Catarina, 

mas o nosso estado é constituído basicamente por 

pequenas e médias propriedades rurais. Por outro 

lado, Santa Catarina tem gigantes da indústria 

mundial, Santa Catarina não é um estado atualmente 

altamente consumidor de produto acabado de 

prateleira. Santa Catarina é um estado altamente 

consumidor de matéria prima. Aqui nós 

transformamos e botamos na prateleira dos outros 

estados e dos outros países. Aqui se transforma, 

já estamos exportando para cerca de 180 países do 

mundo inteiro, sem falar nas belezas e recursos 

naturais, com as quatro estações bem definidas, 

bem distintas. E a oferta de atrações e roteiros 

em todas as regiões do nosso estado, Santa 

Catarina é este estado diferenciado, pois tem um 

povo diferenciado, principalmente no dia de hoje, 

onde nós vamos homenagear homens, mulheres e 

entidades. [Transcrição: Guilherme] 

Por isso que esta sessão solene, que serve 

para homenagear quem trabalha, quem produz e 

defende Santa Catarina, é tão importante. 

Precisamos sim, reconhecer e valorizar as nossas 

qualidades e talentos. Além disso, ela fortalece a 

conexão entre o Legislativo e a comunidade, porque 

aqui, neste Plenário e nas comissões, passam as 

decisões mais importantes que afetam a vida de 

todos nós catarinenses. Temos representantes de 

todas as regiões, de diversas profissões, mas 

todos com um objetivo, o de convergir para as 

decisões que ajudem o estado e os catarinenses a 

continuarem sendo modelos de trabalho e 

realizações.  

O Parlamento é uma construção diária da 

cidadania, onde se fala, onde se conversa na busca 

pelas soluções dos mais variados problemas. 

Encerrando a minha participação, quero 

reiterar que todos vocês, homenageadas e 

homenageados, aqui nesta noite, que fazem parte 

deste grande e complexo sistema que faz Santa 



Catarina ser um gigante. Em cada uma das cidades 

de atuações das senhoras e dos senhores, vocês 

fazem a diferença, por isso este merecido 

reconhecimento. Aproveitem esta homenagem e 

continuem sendo essa luz que ilumina um futuro de 

coesão. 

Antes de encerrar, eu me sinto na obrigação de 

citar três pessoas, um eu convivi bem perto e 

outras eu continuo convivendo. Deputado Romildo 

Titon, quando aqui cheguei, fui guinado a ser 

vice-presidente da Comissão de Constituição e 

Justiça, do qual vossa excelência era o 

presidente. Aprendi bastante, por isso que talvez 

esteja no quinto mandato. Conheci o Deputado Julio 

Garcia, hoje o nosso maior decano, sete mandatos. 

Ao longo do exercício dos seus mandatos e do 

exercício da Presidência, também nos ensinou muito 

e agradeço o aprendizado. Deputado Padre Pedro 

Baldissera, também aprendi muito, decano junto com 

outro deputado que aprendi bastante, Deputado 

Neodi Saretta no qual eu o conheci quando era 

deputado estadual em 1996. Vocês me ensinaram 

bastante, mas continuo aprendendo com os outros 35 

deputados que aqui estão presentes. Vocês todos 

são um orgulho da Assembleia Legislativa de Santa 

Catarina. 

Portanto, desejo a todos um feliz Natal e um 

próspero Ano-Novo, tenham todos ótimo final de ano 

com as suas famílias, e que Deus abençoe a todos 

nós.  

Muito obrigado! 

(Palmas) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Mauro De Nadal) - 

Em tempo registo com alegria, a presença do senhor 

vereador do município de Xanxerê, Sidnei 

Mesnerovicz;  o senhor ex-ministro do trabalho e 

emprego, Manoel Dias; excelentíssimo senhor 

Secretário de Estado da Saúde de Santa Catarina, 

Diogo Demarchi; excelentíssimo senhor Secretário 

de Estado da Comunicação, João Paulo Gomes Vieira; 

senhor Deputado Estadual da 6ª à 7ª legislatura da 

Assembleia Legislativa de Santa Catarina, Angelino 

Rosa; excelentíssima senhora vice-prefeita do 

município de Palma Sola, Eunice Crestani. 



Convido neste momento os mestres de cerimônias 

para proceder a nominata dos homenageados que 

receberão a Comenda Do Legislativo Catarinense 

2024. 

OS MESTRES DE CERIMÔNIAS (Nicoli Madeira e 

Henrique Búrigo) - Senhoras e senhores, boa-noite. 

A Assembleia Legislativa do Estado de Santa 

Catarina tem a honra de conceder na noite de hoje, 

a Comenda do Legislativo Catarinense. Instituída 

pela resolução nº 002 de quatro de setembro de 

2008, é a mais alta honraria concedida pelo 

Parlamento catarinense. Homenageia a 

personalidades e organizações que promovem o 

engrandecimento social, cultural, político e 

econômico do nosso estado. 

A partir deste momento, procederemos a 

nominata das organizações e personalidades 

agraciadas com a Comenda do Legislativo 

Catarinense 2024. 

Bruna Alberti Tomaselli, natural de Caibi, 

iniciou sua carreira automobilística no Kart aos 

sete anos de idade e conquistou diversos títulos 

como campeã catarinense e gaúcha. Migrou para 

Fórmula Júnior, para F4 Sul-Americana e para U.S.F 

2000, até ingressar na W Séries, categoria 

feminina vinculada à Fórmula 1. Em 2023, começou 

na Stock Car e em 2024, conquistou cinco pódios na 

categoria Rokie e um no geral. Bruna destaca-se 

como exemplo de resiliência e conquista para as 

mulheres no automobilismo.  

Neste momento, excelentíssimo senhor 

Presidente da Assembleia Legislativa de Santa 

Catarina, Deputado Mauro De Nadal, fará a entrega 

da Comenda do Legislativo Catarinense a senhora 

Bruna Alberti Tomaselli. 

(Procede-se à entrega da Comenda.) 

(Palmas)  

Wilfredo João Vicente Gomes é empresário 

catarinense e CEO da One WG Multicomunicação.  Com 

mais de 30 anos de experiência em publicidade, tem 

formação em administração, finanças e governança 

corporativa. Atuou como conselheiro de grandes 

empresas e se destaca na articulação de negócios, 



com visão global e habilidade para conectar 

pessoas e oportunidades.  

Neste momento, o excelentíssimo senhor 

Presidente da Assembleia Legislativa, Deputado 

Mauro De Nadal, fará a entrega da Comenda do 

Legislativo Catarinense ao senhor Wilfredo João 

Vicente Gomes. 

(Procede-se à entrega da Comenda.) 

(Palmas)  

Valmir Tortelli é empresário com atuação em 

vários segmentos, incluindo a NDD TECH, empresa do 

setor de tecnologia que conta com cerca de 600 

colaboradores e atende a mais de 20 mil clientes 

espalhados em 40 países. Participou da criação do 

Orion Parque Tecnológico e dedica-se à área de 

reflorestamento e projetos de compensação de 

carbono.  

Fazendo uma quebra da ordem alfabética dos 

deputados e por ordem da presidência, convidamos o 

excelentíssimo senhor deputado Lucas Neves, que 

foi designado a uma missão deste Poder para fazer 

a entrega da Comenda do Legislativo Catarinense ao 

senhor Valmir Tortelli. 

(Procede-se à entrega da Comenda.) 

(Palmas)  

Ivan Ramos, natural de Campos Novos, é um dos 

fundadores da Federação das Cooperativas 

Agropecuárias de Santa Catarina - Fecoagro, onde 

atua como diretor executivo desde 1991. É 

superintendente do Sicoob, membro do conselho de 

administração do Sescoop e do conselho fiscal da 

empresa de cooperativas do Centro-Oeste no Mato 

Grosso. Ivan é contador por formação e jornalista 

provisionado, tendo exercido a função de redator e 

diretor do Jornal do Agricultor. Atualmente, é 

colunista de agronegócio em jornais e emissoras de 

rádio de Santa Catarina.  

Neste momento, o excelentíssimo senhor 

Deputado Altair Silva, fará a entrega da Comenda 

do Legislativo Catarinense ao senhor Ivan Ramos. 

(Procede-se à entrega da Comenda.) 

(Palmas)  

Décio da Silva fez parte da primeira turma do 

Centro de Treinamento Weg quando tinha 12 anos de 



idade. E foi lá que anos depois iniciou a carreira 

profissional, passando por diversos cargos até 

chegar à presidência do grupo. Atualmente, é 

presidente do conselho da Weg e atua como 

presidente do conselho de administração da WPA e 

da Oxford Porcelanas. Ele também é membro do 

conselho de administração da Tigre e do conselho 

consultivo da Havan.  

Neste momento, o excelentíssimo Deputado 

Estadual Antídio Lunelli fará a entrega da Comenda 

do Legislativo Catarinense ao senhor Décio da 

Silva, representado por sua esposa, senhora Denyse 

Mari Zimermann da Silva. 

(Procede-se à entrega da Comenda.) 

(Palmas)  

Gilberto Lopes Teixeira é advogado, linguista, 

professor, escritor e há mais de 20 anos atua na 

área do Direito. É também palestrante e sócio 

investidor da cervejaria artesanal Kairós, que 

valoriza a história e as lendas de Florianópolis 

por meio de seus rótulos, fortalecendo a economia 

local com a geração de empregos e renda. 

Convidamos o excelentíssimo senhor Presidente 

da Assembleia Legislativa, Deputado Mauro De 

Nadal, neste ato representando a excelentíssima 

senhora Deputada Ana Campagnolo, para fazer a 

entrega da Comenda do Legislativo Catarinense ao 

senhor Gilberto Lopes Teixeira. [Transcrição: 

Yasmim] 

(Procede-se à entrega da Comenda.) 

 (Palmas) 

Nirdo Artur Luz, conhecido como “Pitanta”, é 

vereador há 48 anos ininterruptos no município de 

Palhoça. Já foi presidente da Câmara de Vereadores 

e em 2013, assumiu interinamente a prefeitura do 

município, quando esteve à frente de movimentos em 

prol da isenção do pedágio para veículos de 

moradores e da implantação da maior policlínica da 

região. O seu trabalho e determinação em defender 

os interesses da comunidade, fazem dele uma 

liderança política de grande relevância.  

Neste momento, o excelentíssimo senhor 

Deputado Camilo Martins fará a entrega da Comenda 



do Legislativo Catarinense ao senhor Nirdo Artur 

Luz. 

 (Procede-se à entrega da Comenda.)  

 (Palmas) 

Padre Márcio Alexandre Vignoli foi ordenado 

presbítero em 1998, na sua cidade Natal, Camboriú. 

Em 1999, fundou a Comunidade Divino Oleiro, uma 

associação de vida consagrada hoje situada em 

Governador Celso Ramos. Essa comunidade é formada 

por clérigos e leigos vocacionados à vida de 

consagração a Deus, disponíveis para a obra 

evangelizadora, pastoral e missionária da igreja. 

Em 2010 tornou-se coordenador da Rádio Cultura e 

administrador do centro arquidiocesano da 

pastoral. Atualmente é pároco da Paróquia Divino 

Espírito Santo, da Arquidiocese de Florianópolis. 

Neste momento, o excelentíssimo senhor 

Deputado Carlos Humberto fará a entrega da Comenda 

do Legislativo Catarinense ao Padre Márcio 

Alexandre Vignoli. 

 (Procede-se à entrega da Comenda.)  

 (Palmas) 

O Frei Nelson José Hillesheim é membro da 

ordem dos frades menores e é reconhecido por sua 

dedicação exemplar ao serviço comunitário e a 

promoção da espiritualidade no Santuário Nossa 

Senhora Aparecida, em Blumenau. O seu trabalho 

abrange a coordenação de projetos sociais, o apoio 

a famílias em situação de vulnerabilidade e o 

fortalecimento da união e da fé dos devotos.  

Neste momento, o excelentíssimo senhor 

Deputado Delegado Egídio fará a entrega da Comenda 

do Legislativo Catarinense ao Frei Nelson José 

Hillesheim. 

 (Procede-se à entrega da Comenda.)  

 (Palmas) 

Doutor Marcelo Lemos dos Reis é médico 

ortopedista e mestre em ciências médicas. Foi 

presidente da Sociedade Brasileira de Ortopedia e 

foi secretário adjunto da Secretaria de Estado da 

Saúde, gestão que conseguiu eliminar a fila de 

órteses e próteses no estado, beneficiando 

milhares de famílias. Atualmente é diretor do 

Centro Catarinense de Reabilitação e presidente do 



CRM Santa Catarina, sendo reconhecido por sua 

atuação inovadora e humanizada na área da saúde.  

Neste momento, o excelentíssimo senhor 

Deputado Dr. Vicente Caropreso fará a entrega da 

Comenda do Legislativo Catarinense ao senhor 

Marcelo Lemos dos Reis. 

 (Procede-se à entrega da Comenda.)  

 (Palmas) 

Alceu Lorenzon mudou-se para Santa Catarina em 

1984. Dez anos depois, deu início à Lorenzon 

Administração e Incorporações de Imóveis, 

dedicando-se à construção civil. Desde então, 

foram mais de 30 empreendimentos incorporados. 

Visionário, fundou empresas e presidiu entidades 

como Rotary Club, Sindiplasc, Sinduscon e Fiesc. 

Por meio das suas empresas, Alcaplas promove a 

inclusão social, oferecendo oportunidades à 

colaboradores com baixa escolaridade, imigrantes e 

detentos em reintegração ao mercado de trabalho. 

Neste momento, o excelentíssimo senhor 

Deputado Edilson Massocco faz a entrega da Comenda 

do Legislativo Catarinense ao senhor Alceu 

Lorenzon. 

 (Procede-se à entrega da Comenda.)  

 (Palmas) 

 Nascido em Paulo Lopes, Manoel Amadeu Moisés 

começou sua carreira como motorista. Em 1975, 

mudou-se para Tijucas, onde fundou a Manecar 

Veículos. Anos depois, tornou-se sócio da Uvel e 

da Fiat Trevisul, além do sucesso empresarial 

senhor “Maneca”, como é conhecido popularmente, é 

colaborador da Apae desde 2015. Já foi vice-

presidente e atualmente é o 2º secretário da 

Federação das Apaes.  

Neste momento, o excelentíssimo senhor 

Deputado Emerson Stein fará a entrega da Comenda 

do Legislativo Catarinense ao senhor Manoel Amadeu 

Moisés. 

(Procede-se à entrega da Comenda.)  

 (Palmas) 

O médico anestesiologista e escritor José 

Varmuth Teixeira, nasceu no Rio de Janeiro, mas 

mudou-se para Tubarão em 1960, onde construiu sua 

carreira na medicina. Ele também é membro da 



Academia Tubaronense de Letras e da Sociedade 

Brasileira de Médicos Escritores. Em 1997 fundou o 

Museu Ferroviário de Tubarão, onde atua como 

presidente, dedicando-se à preservação da história 

ferroviária da região. O seu legado é 

significativo, tanto para a medicina quanto para a 

literatura.  

Neste momento, recebe a homenagem do 

excelentíssimo senhor Deputado Estêner Soratto, o 

senhor José Varmutti Teixeira. 

 (Procede-se à entrega da Comenda.)  

 (Palmas) 

Celso Pansera é presidente da Financiadora de 

Estudos e Projetos – Finep, já foi deputado 

federal e ministro da ciência tecnologia e 

inovação. Conhecido pela defesa do desenvolvimento 

científico, apoia projetos inovadores no Brasil, 

especialmente em Santa Catarina. Graduado em 

letras e pós-graduado em supervisão escolar, 

atualmente se dedica à incubação de empresas de 

base tecnológica e à criação de parques 

tecnológicos, contribuindo para o desenvolvimento 

do Brasil.  

Neste momento, o excelentíssimo senhor 

Deputado Fabiano da Luz fará a entrega da Comenda 

do Legislativo Catarinense ao senhor Celso 

Pansera, neste ato representado pela senhora 

Aldecila Dalla Costa. 

 (Procede-se à entrega da Comenda.)  

 (Palmas) 

Vilson Buss é empresário, fundador e diretor-

presidente da Rôgga Empreendimentos, que atua no 

ramo da construção civil no litoral norte do 

estado. Entre os valores da empresa, destacam-se o 

crescimento econômico, a inovação e a geração de 

emprego e renda. Cidadão honorário de Balneário 

Piçarras, é formado em administração e possui MBA 

pela Fundação Getúlio Vargas. Também foi 

presidente do Sinduscon de Joinville, entidade que 

atua até hoje.  

Neste momento, o excelentíssimo senhor 

Deputado Fernando Krelling fará a entrega da 

Comenda do Legislativo Catarinense ao senhor 

Vilson Buss, neste ato representado pelo diretor 



administrativo da Rôgga Empreendimentos, senhor 

Alessandro Merkle. 

 (Procede-se à entrega da Comenda.)  

 (Palmas) 

Rosane Portela Wolff é catarinense, natural de 

Chapecó e iniciou sua carreira em Canoinhas. 

Atualmente é desembargadora do Tribunal de Justiça 

do Estado de Santa Catarina e é reconhecida pela 

atuação em defesa dos direitos das crianças e 

adolescentes. É coautora do livro, Infâncias 

Roubadas, e coordena iniciativas importantes como 

a política judiciária para a primeira infância e a 

justiça restaurativa.  

Neste momento, o excelentíssimo senhor 

Deputado Ivan Naatz fará a entrega da Comenda do 

Legislativo Catarinense à senhora Rosane Portela 

Wolff. 

 (Procede-se à entrega da Comenda.)  

 (Palmas) 

O Pastor Natércio Tomaz de Souza destacou-se 

no comércio desde jovem. Na vida pastoral iniciou 

o seu ministério como pastor auxiliar em São José 

e posteriormente deslocou-se para Tijucas. Em 

1981, ele e sua esposa passaram a atuar em 

Palhoça, onde permanecem até hoje. Atualmente é o 

1º tesoureiro do conselho estadual de diretores de 

Santa Catarina da Igreja do Evangelho 

Quadrangular. 

Neste momento, o excelentíssimo senhor 

Deputado Jair Miotto fará a entrega da Comenda do 

Legislativo Catarinense ao senhor Pastor Natércio 

Tomaz de Souza. [Transcrição: Mirela] 

 (Procede-se à entrega da Comenda.)  

 (Palmas) 

Romildo Titon, natural de Tangará, iniciou sua 

carreira política na Câmara de Vereadores de 

Campos Novos, cidade em que também foi prefeito. 

Em 1994 foi eleito deputado estadual, cargo que 

ocupou por 28 anos. Nesta Casa, Titon se destacou 

como líder do governo, relator do Código Ambiental 

Catarinense, foi presidente de importantes 

comissões como a CCJ e chegou à presidência da 

Alesc. Sua atuação no Parlamento catarinense é 

marcada por grandes conquistas, consolidando-se 



como uma figura inspiradora e respeitada entre os 

emedebistas.  

Neste momento, o excelentíssimo senhor 

Deputado Jerry Comper fará a entrega da Comenda do 

Legislativo Catarinense ao senhor Romildo Titon. 

(Procede-se à entrega da Comenda.)  

(Palmas) 

Afonso Coutinho Guedes pinto é um destacado 

karateca catarinense, alcançando o 5º Dan no 

esporte. Fundou a Academia Wado Kan, referência 

nesta arte marcial e é cofundador da Federação 

Catarinense e da Confederação Brasileira de 

Karatê.  Natural de Timbó, Afonso é cidadão 

honorário de Florianópolis. 

Neste momento, o excelentíssimo senhor 

Deputado Jessé Lopes fará a entrega da Comenda do 

Legislativo Catarinense ao senhor Afonso Coutinho 

Guedes Pinto. 

(Procede-se à entrega da Comenda.)  

(Palmas) 

Mário Cardoso é empresário e cofundador da 

Baly Energy Drink, marca brasileira de energéticos 

que gera cerca de mil empregos diretos. Com 

espírito comunitário, o empresário participou 

ativamente de ações como doação de álcool em gel 

durante a pandemia de Covid-19 e atuou na 

distribuição de água durante as enchentes que 

atingiram o Rio Grande do Sul. 

Neste momento, o excelentíssimo senhor 

Deputado José Milton Scheffer fará a entrega da 

Comenda do Legislativo Catarinense ao senhor Mário 

Cardoso. 

(Procede-se à entrega da Comenda.)  

(Palmas) 

A Associação Paroquial de Ingleses, fundada em 

abril de 1997, desenvolve atividades que geram 

trabalho e renda, promovem cidadania, defendem o 

meio ambiente e incentivam à prática de esporte. 

Além de assistência social, a associação oferece 

oficinas de capacitação e mantém parceria com a 

Secretaria de Estado da Administração Prisional 

para que apenados prestem serviços comunitários. 

Neste momento, o excelentíssimo senhor 

Deputado Julio Garcia fará a entrega da Comenda do 



Legislativo Catarinense à Associação Paroquial de 

Ingleses, neste ato representada pela senhora 

Presidente Rosete Rezende. 

(Procede-se à entrega da Comenda.)  

(Palmas) 

O Campus Palhoça do Instituto Federal de Santa 

Catarina é pioneiro na Educação Bilíngue (libras–

português) na Rede Federal de Educação 

Profissional e Tecnológica. A Instituição oferece 

cursos para surdos e ouvintes e promove a 

interação entre os alunos. Com uma equipe 

diversificada, o IFSC capacita seus estudantes 

para o exercício da cidadania e da profissão, 

respeitando as particularidades de cada indivíduo. 

Neste momento, a excelentíssima senhora 

Deputada Luciane Carminatti fará a entrega da 

Comenda do Legislativo Catarinense ao Instituto 

Federal de Santa Catarina - Campus Palhoça 

Bilíngue, neste ato representado pela diretora-

geral, professora Doutora Eliana Cristina Bär. 

(Procede-se à entrega da Comenda.)  

(Palmas) 

Wirto Schaeffer, natural de Alfredo Wagner, é 

delegado de polícia e empresário focado no 

desenvolvimento regional, especialmente na Serra 

catarinense. É proprietário de hotéis em 

Florianópolis, Treze Tílias, São Joaquim e 

Urubici. Wirto exemplifica o espírito empreendedor 

que molda a Serra de Santa Catarina. 

Neste momento, o excelentíssimo senhor 

Deputado Marcius Machado fará a entrega da Comenda 

do Legislativo Catarinense ao senhor Wirto 

Schaeffer. 

(Procede-se à entrega da Comenda.)  

(Palmas) 

Nascido em Tubarão, o pastor Josué Cipriano 

tem destaque no cenário religioso e social de 

Santa Catarina, possuindo uma trajetória 

ministerial na Assembleia de Deus, onde ocupou 

diversos cargos de liderança. Atualmente preside a 

sede da Igreja de Florianópolis, onde realiza 

significativa contribuição social.  

Neste momento, o excelentíssimo senhor 

Deputado Marcos da Rosa fará a entrega da Comenda 



do Legislativo Catarinense ao pastor Josué 

Cipriano. 

(Procede-se à entrega da Comenda.)  

(Palmas) 

Os Consórcios Intermunicipais e 

Interfederativos de Saúde de Santa Catarina - 

Acissc, estão presentes em 290 municípios e 

atendem mais de 90% da população catarinense. 

Sendo que a parceria com a Comissão de Saúde da 

Alesc, os consórcios e a Secretaria de Estado da 

Saúde, fortalecem o acesso e amplia a cobertura e 

a qualidade do atendimento na prevenção e combate 

às doenças em Santa Catarina. 

Neste momento, o excelentíssimo senhor 

Deputado Marcos Vieira fará a entrega da Comenda 

do Legislativo Catarinense aos Consórcios 

Interfederativos de Saúde de Santa Catarina, neste 

ato representado pelo senhor presidente e prefeito 

do munícipio de Garuva, Rodrigo David. 

(Procede-se à entrega da Comenda.)  

(Palmas) 

Paulo Santangelo é um engenheiro carioca que 

se mudou para Santa Catarina em 2010, onde iniciou 

o nobre trabalho de resgate de cães abandonados. 

Atualmente cuida de aproximadamente 400 animais 

que recebem tratamento, carinho e nutrição 

adequada. Hoje, Paulo tem se dedicado a 

proporcionar não só um espaço seguro, mas a 

oportunidade de vida a esses cães, com lares 

temporários e permanentes que lhes garantam a 

chance de viver com dignidade e respeito. 

Neste momento, convidamos o excelentíssimo 

Presidente da Assembleia Legislativa, Deputado 

Mauro De Nadal, representando o excelentíssimo 

senhor Deputado Mario Motta para fazer a entrega 

da Comenda do Legislativo Catarinense ao senhor 

Paulo Santangelo. 

(Procede-se à entrega da Comenda.)  

(Palmas) 

Deive Leonardo Martins iniciou seu canal no 

Youtube em 2017 e, em 2018, tornou-se o pregador 

mais seguido do mundo no Instagram. Com mais de 40 

milhões de seguidores e mais de um bilhão de 

visualizações, Deive Leonardo também é 



protagonista de um documentário na Netflix. Por 

meio da Associação Evangelística, realiza projetos 

que promovem apoio espiritual, social e 

educacional, além de ajuda humanitária.  

Neste Momento, o excelentíssimo senhor 

Deputado Matheus Cadorin fará a entrega da Comenda 

do Legislativo Catarinense ao senhor Deive 

Leonardo Martins. 

(Procede-se à entrega da Comenda.)  

(Palmas) 

Eunice Antunes - Kerexu Yxapyry, é líder do 

povo Guarani Mbya de Santa Catarina e tem atuação 

destacada nacional e internacionalmente na defesa 

dos direitos indígenas e ambientais. É a primeira 

mulher eleita cacica no país e seu trabalho pela 

preservação da Mata Atlântica e pela homologação 

da terra indígena no Morro dos Cavalos é 

amplamente reconhecido.  

Neste momento, o excelentíssimo senhor 

Deputado Marquito fará a entrega da Comenda do 

Legislativo Catarinense à senhora Eunice Antunes - 

Kerexu Yxapyry. 

(Procede-se à entrega da Comenda.)  

(Palmas) [Transcrição: Milyane] 

Marcelo Mendes foi nomeado Procurador do 

Estado em 2006 e, desde então, atuou em diversas 

regiões de Santa Catarina. Recentemente, 

participou da elaboração de projetos de grande 

impacto para os catarinenses, como a Reforma 

Administrativa do Governo do Estado e o Programa 

Universidade Gratuita. Atualmente Marcelo Mendes é 

Secretário Adjunto de Estado da Casa Civil.  

Neste momento, o excelentíssimo senhor 

Deputado Maurício Eskudlark fará a entrega da 

Comenda do Legislativo Catarinense ao senhor 

Marcelo Mendes. 

(Procede-se à entrega da Comenda.) 

(Palmas) 

O empresário Hercílio Celso Baumgarten iniciou 

a sua carreira na Baumgarten Gráfica LTDA. Com a 

cisão da empresa, atualmente dirige a Cartondruck 

Gráfica Ltda, empresa comprometida com a 

sustentabilidade ambiental e social. Defensor de 

parcerias público-privadas, Hercílio está 



envolvido em ações sociais e voluntariado. Foi 

diretor administrativo do Hospital Santa Catarina 

de 2012 a 2022 e é membro ativo do Rotary Clube de 

Blumenau e do Teatro Carlos Gomes.  

Neste momento, o excelentíssimo senhor 

Deputado Napoleão Bernardes fará a entrega da 

Comenda do Legislativo Catarinense ao senhor 

Hercílio Celso Baumgarten. 

(Procede-se à entrega da Comenda.) 

(Palmas) 

Maria Luiza Marcon, médica pediatra 

intensivista, tem uma carreira de destaque em 

Concórdia, tendo ocupado cargos importantes na 

saúde pública como Secretária Municipal de Saúde. 

Desde 2001, é diretora técnica do Plano de Saúde 

São Camilo e desde 2021, é médica auditora. Sua 

trajetória é marcada por dedicação e compromisso 

com a saúde da comunidade. 

Neste momento, excelentíssimo senhor Deputado 

Neodi Saretta fará a entrega da Comenda do 

Legislativo Catarinense à senhora Maria Luiza 

Marcon. 

(Procede-se à entrega da Comenda.) 

(Palmas) 

Luiz Carlos Chiocca iniciou a sua carreira 

como extensionista rural na Associação de Crédito 

e Assistência Rural do Estado de Santa Catarina – 

ACARESC. Já presidiu a Copercampos, a Fecoagro e o 

Sicoob. Desde 2009, lidera a Copercampos, 

promovendo inovações e desenvolvimento no 

agronegócio. Atualmente, conduz a industrialização 

da Cooperativa com a construção da primeira 

indústria de etanol de Santa Catarina, prevista 

para o ano de 2026.  

Neste momento, o excelentíssimo senhor 

Deputado Nilso Berlanda fará a entrega da Comenda 

do Legislativo Catarinense ao senhor Luiz Carlos 

Chiocca. 

(Procede-se à entrega da Comenda.) 

(Palmas) 

Fundada em 1996, com o objetivo de representar 

as Associações de Apicultores, a Federação das 

Associações de Apicultores de Santa Catarina, é 

destaque na economia do Estado, representando 53 



Associações e cerca de três mil apicultores. 

Também lidera projetos de indicação geográfica e 

qualidade do mel em Santa Catarina, além de 

oferecer assistência técnica e comercialização 

para o setor.  

Neste momento, o excelentíssimo senhor 

Deputado Padre Pedro Baldissera fará a entrega da 

Comenda do Legislativo Catarinense à Federação das 

Associações de Apicultores de Santa Catarina, 

neste ato representada pelo senhor presidente 

Agenor Sartori Castagna. 

(Procede-se à entrega da Comenda.) 

(Palmas) 

Eraldo Tadeu da Rosa é natural de Armazém, mas 

foi em Tubarão que fundou a Eraldo Construções, 

hoje uma empresa de destaque na construção civil 

no Sul de Santa Catarina. Além de contribuir para 

a economia local com a geração de empregos, atua 

em ações sociais e incentiva melhorias para a 

cidade. 

Neste momento o excelentíssimo Deputado Pepê 

Collaço fará a entrega da Comenda do Legislativo 

Catarinense ao senhor Eraldo Tadeu da Rosa. 

(Procede-se à entrega da Comenda.) 

(Palmas) 

Dalva Maria de Luca Dias, formada em pedagogia 

pela UFSC, é uma líder política reconhecida por 

sua atuação nas causas sociais e pelo protagonismo 

no Movimento Feminino do PDT e pela atuação na 

Fundação Leonel Brizola Alberto Pasqualini. Com um 

perfil progressista e combativo, destacou-se como 

Secretária de Estado da Assistência Social, 

Trabalho e Habitação, de 2007 a 2010, 

implementando políticas inovadoras e fortalecendo 

o Sistema Sine. Em 2012, foi Secretária de 

Assistência Social de Florianópolis. Professora, 

empresária e escritora, é autora de artigos e de 

dois livros de poesia.  

Neste momento, o excelentíssimo senhor 

Deputado Rodrigo Minotto, fará a entrega da 

Comenda do Legislativo Catarinense a senhora Dalva 

Maria de Luca Dias. 

(Procede-se à entrega da Comenda.) 

(Palmas) 



Luiz Henrique Crestani, iniciou sua trajetória 

no mundo dos negócios aos 14 anos, quando abriu 

uma loja de informática em Palma Sola, que seria o 

ponto de partida para o grupo Luke, um 

conglomerado com mais de 40 empresas nas áreas da 

construção civil, abastecimento e peças para 

caminhões e suas empresas empregam cerca de 500 

pessoas. Crestani, se destaca não só pelo espírito 

inovador, mas também pela solidariedade. Durante a 

enchente no Rio Grande do Sul, enviou máquinas, 

voluntários e mantimentos para ajudar na 

reconstrução daquele estado.  

Neste momento, o excelentíssimo senhor 

Deputado Sargento Lima, fará a entrega da Comenda 

do Legislativo Catarinense ao senhor Luiz Henrique 

Crestani. 

(Procede-se à entrega da Comenda.) 

(Palmas) 

Felipe Sommer, natural de Florianópolis, 

ingressou na Polícia Militar de Santa Cantarina em 

2004, e desde então se destacou por sua constante 

busca por aperfeiçoamento com cursos em segurança 

pública, direito ambiental e administração 

pública. Certificado em operações aéreas e 

especiais, também já recebeu diversas 

condecorações, incluindo a Comenda Governador 

Celso Ramos. No Bope, liderou resgates e 

negociações em crises com reféns e suicidas 

armados. Promovido a tenente-coronel em 2022, 

comanda as operações aéreas do Batalhão de Aviação 

da PM. Como piloto do helicóptero Águia 07, 

participou da primeira equipe da PMSC enviada ao 

Rio Grande do Sul nas chuvas devastadoras, 

desempenhando papel crucial nos resgates. 

Neste momento, excelentíssimo senhor Deputado 

Sérgio Guimarães fará a entrega da Comenda do 

Legislativo Catarinense ao senhor Tenente-Coronel 

PM Felipe Sommer. 

(Procede-se à entrega da Comenda.) 

(Palmas) 

Gilmar Goulart Maria é cofundador e diretor-

executivo da Lumma Construtora, uma empresa 

florianopolitana especializada em empreendimentos 

de alto padrão há quase 20 anos atendendo 



clientes, em 15 estados e 18 países. Gilmar que 

atua ao lado da esposa, é reconhecido pela 

liderança e inovação no setor da construção civil.  

Neste momento, o excelentíssimo Deputado 

Sergio Motta fará a entrega da Comenda do 

Legislativo Catarinense ao senhor Gilmar Goulart 

Maria. 

(Procede-se à entrega da Comenda.) 

(Palmas) 

Padre Joel Sávio, natural de Turvo, é formado 

em filosofia e teologia, com pós-graduação em 

teologia e comunicação pela PUC-SP, também é 

mestre e doutorando em teologia e comunicação pela 

PUC-RS. Ordenado em 2011, iniciou seu Ministério 

em Urussanga. Foi coordenador diocesano da 

Pastoral em Criciúma e atualmente é chanceler do 

bispado e secretário do bispo diocesano, reitor do 

Santuário de Nossa Senhora de Caravaggio, Padre 

Joel é membro do GT do Turismo Religioso e seu 

trabalho inclui ainda atuação na penitenciária sul 

e visitas aos idosos e doentes, levando fé e 

esperança a todos que necessitam. 

Neste momento, o excelentíssimo senhor 

Deputado Tiago Zilli fará a entrega da Comenda do 

Legislativo Catarinense ao Padre Joel Sávio. 

(Procede-se à entrega da Comenda.) 

(Palmas) 

Fundado em 1935, o Hospital Santa Teresinha é 

mantido pela Associação Beneficente Santa 

Teresinha e oferece atendimento de excelência à 

saúde para a população da região do Vale do Braço 

do Norte. Com certificações nacionais em boas 

práticas de prevenção de infecções e coronavírus, 

a instituição está em expansão, construindo uma 

UTI, novos leitos, ambulatório e um centro de 

diagnóstico. [Transcrição: Jênifer] 

Neste momento, o excelentíssimo senhor 

Deputado Volnei Weber fará a entrega da Comenda do 

Legislativo Catarinense ao Hospital Santa 

Terezinha, representado neste ato pelo senhor 

presidente Pedro Michels Netto. 

(Procede-se à entrega da Comenda.) 

(Palmas) 



Nós parabenizamos mais uma vez todos os 

homenageados desta noite. Agradecemos aos 

parlamentares pela entrega das homenagens. 

A partir de agora ouviremos a apresentação da 

Banda Tribo 84, um grupo de musicoterapia de 

Balneário Camboriú. 

Formada por jovens com diagnóstico do 

transtorno do espectro autista, a banda utiliza a 

música como ferramenta terapêutica para promover o 

desenvolvimento emocional, social e cognitivo dos 

participantes. 

O nome Tribo 84 faz referência ao CID 84 

código de classificação internacional de doenças, 

utilizado para identificar os transtornos do 

espectro autista no mundo. 

Apresentando um mix de canções com vocês, 

senhoras e senhores, a partir de agora, a banda 

Tribo 84.  [Transcrição: Meibel] 

(Procede-se à apresentação da banda.)  

O SR. PRESIDENTE (Deputado Mauro De Nadal) - 

Quero agradecer a Banda Tribo 84, sua apresentação 

não foi apenas um espetáculo musical, mas também a 

celebração da diversidade e do talento dos 

catarinenses, vocês são extraordinários e 

abrilhantaram esta solenidade. Muito obrigado! 

(Palmas) 

Quero agradecer também ao barítono Giovane 

Cascais Pacheco e ao tecladista Samuel Rosa, que 

interpretaram os hinos nesta sessão. Muito 

obrigado também a vocês.  

(Palmas) 

E não posso deixar de agradecer também a 

Orquestra Clave de Sol, que sobre a regência do 

maestro Henrique Drebel, são os responsáveis pelas 

apresentações culturais no hall desta casa. A 

orquestra é composta exclusivamente por crianças e 

adolescentes que percorreram quase 700 quilômetros  

de São João do Oeste até Florianópolis 

especialmente para esta solenidade, gostaria de 

expressar nosso mais sincero agradecimento pela 

dedicação e comprometimento com a música. Vocês 

tocaram nossos corações e mesmo tão jovens, nos 

mostraram que a música tem o poder de unir as 

pessoas, esperamos vê-los mais vezes. 



(Palmas)  

 Neste momento, convido para fazer uso da 

palavra, em nome dos homenageados desta noite, o 

Padre Joel Sávio, reitor do Santuário Diocesano 

Nossa Senhora do Caravagio, de Nova Veneza. 

O SR. PADRE JOEL SÁVIO - Minha saudação 

fraterna a todos vocês, uma boa-noite! Saúdo de um 

modo especial e fraternal o senhor Deputado Mauro 

De Nadal, Presidente da Assembleia Legislativa, em 

seu nome, estendo a saudação a todos os demais 

deputados, deputadas, assessores parlamentares, 

colaboradores desta Casa legislativa. Saúdo também 

os demais, as demais autoridades presentes nesta 

sessão, e saúdo os homenageados nesta ocasião 

salutar, aqui humildemente, eu vos represento, não 

por mérito pessoal acredito, mas por norma de 

protocolo, e saúdo em tempo nossos familiares e 

amigos, que por afinidade nos acompanham neste 

ato.  

No último dia 15 de julho do ano corrente, o 

dia que eu estava celebrando meu aniversário 

natalício, eu recebi uma ligação do Deputado Tiago 

Zilli e imaginava que seria mais uma rápida 

saudação pela passagem de mais um soprar de velas, 

era o meu aniversário. E aqui aproveito para abrir 

um parêntese, “o Deputado Tiago, que está aqui 

sentado, ele me ligou. Usou o telefone para uma 

chamada de voz, tirou um tempo e conversou. Em 

termos de comunicação rápida e impessoal das 

mensagens por aplicativo, muitas vezes frias e sem 

a presença de espírito, uma ligação de dois ou 

três minutos diz muito mais do que milhares 

caracteres, emojis ou frases prontas que já estão 

disponíveis nas redes sociais, parece algo 

simples, mas faz muita diferença”. O citado 

deputado me propôs um presente de aniversário, que 

eu aceitasse a indicação do título de Comenda do 

Legislativo, meu primeiro pensamento foi de 

recusa, afinal, é um título honroso, reservado a 

grandes personalidades, a homens e mulheres que 

contribuíram ou contribuem com excelência para o 

bem da comunidade. Eu, um simples padre de aldeia 

lá de Caravagio, Nova Veneza, não me considerava 

digno de tamanha honraria. Porém, logo me veio à 



mente uma frase do nosso bispo diocesano, Dom 

Jacinto, aqui presente que frequentemente diz para 

nós: “recusar um presente não é um sinal de 

humildade, a recusa pode manifestar mais um 

orgulho egoísta e menos uma manifestação de 

modéstia”. Dom Jacinto já recebeu esse mesmo 

título nesta Casa e eu o acompanhei sentado numa 

dessas cadeiras e isso me serviu de exemplo para 

este dia de hoje. Depois, na semana passada, 

recebi mais uma nova ligação telefônica do 

Deputado Tiago, agora uma solicitação um pouco 

diferente, a pedido do Deputado Mauro De Nadal, 

Presidente desta Casa, me convidou para falar em 

nome dos homenageados desta noite. Dom Jacinto 

estava ao meu lado, coincidentemente naquele 

momento da ligação e não deixou que eu desse uma 

resposta negativa, e por obediência ao bispo e por 

conta da amizade que eu tenho com o Deputado 

Tiago, eu estou aqui nesse púlpito para dizer 

algumas palavras. E agora, o que dizer? Neste 

tempo e nesse caso, eu vou me apropriar dos 

recortes de uma catequese do Papa Francisco que eu 

tive a oportunidade e o privilégio de ouvir na 

Praça de São Pedro, em Roma, no ano de 2019, na 

ocasião, Dom Jacinto e eu, novamente juntos, 

estávamos acompanhando um grupo de peregrinos que 

se dirigia a Terra Santa, a Israel, e antes 

passamos na cidade eterna e assistimos à audiência 

do Papa na praça no meio da multidão. E, naquela 

ocasião, o Sumo Pontífice, com um exímio exercício 

jesuíta, foi metódico, cirúrgico na sua análise 

social daquele momento histórico. “Essa catequese 

aconteceu em maio de 2019, antes do fenômeno 

covid, um período crítico da nossa história 

recente. Porém, o que ele falou já servia de 

alerta, de prenúncio do que havia de vir.” 

[Transcrição: Taquígrafa Ana Maria] 

A proposta de Francisco era bem simples para 

melhorar as nossas relações, nós precisamos 

recuperar ações simples e eficazes que nos 

humanizam. E ele sintetizou essa fala em três 

palavras que ele chamou de mágicas. Simples 

palavras ou expressões que podem mudar o nosso 

jeito de ser e de ver o mundo.  



A primeira palavra ou expressão é a expressão: 

por favor, que aprendemos em casa. Por favor, não 

é um capricho nem uma ordem quando nós dizemos, 

por favor, faça. Sabemos que conviver não é uma 

tarefa fácil. Hoje é muito grande a tentação de 

cada um se trancar no seu próprio mundo e viver a 

sua própria vida. O individualismo está tomando 

conta das pessoas, o “cada um por si” se 

transformou em regra de ouro. Rivalidades, 

competições, brigas, divisões, agressões e 

intolerâncias são alguns resultados desse hiper 

individualismo. O remédio para vencer esta doença 

é a confiança no outro, na capacidade e na 

habilidade alheia. Quando peço ao outro alguma 

coisa, eu me abro ao mundo dele, confio nele e 

reforço a minha sensibilidade quando eu concluo 

dizendo, um simples, por favor. É quase como 

declarar, eu preciso de você. Eu conto com o teu 

esforço. Eu admiro a sua capacidade. Por favor, 

não é uma lamúria, é antes uma manifestação de 

confiança.  

A segunda palavrinha mágica, segundo o Papa 

Francisco, é desculpa. Não desculpas no plural, 

mas sim no singular. Desculpa! Já estamos fartos 

de justificativas vazias. Todos os dias nós 

ouvimos ofensas, crimes, pecados, sendo 

disfarçados com os superficiais traços de pedidos 

de desculpas. Nem sempre são verdadeiros, nem 

sempre são sinceros e estão encobertos da camada 

de verniz da soberba e da indiferença. É tão fácil 

bater e depois oferecer desculpas. Para quem 

bateu, é um alívio pedir desculpas. Para quem 

apanhou, é um frágil curativo, um Band-Aid sobre 

uma ferida profunda. Mais do que apresentar 

desculpas desfazendo-se da culpa, porque essa é a 

sua genealogia desfazer-se da culpa é importante 

pedir. Pedir desculpa, acusando o nosso próprio 

erro e reparando a falta cometida. Pedir, acusar, 

reparar, delatar por conta própria já é um ato de 

humildade e a sociedade precisa de pessoas mais 

humildes.  

A terceira palavrinha mágica, segundo o Papa, 

é obrigado. Ser grato. Sim nós precisamos ser mais 

agradecidos para as coisas que temos e pelas 



pessoas que nos acompanham. Vivemos a 

temporalidade do descarte, da reciclagem, da 

fluidez, da aceleração e da distopia. Sonhávamos 

com o mundo perfeito sem dor ou angústia, mas nos 

frustramos. O excesso de informação não tornou o 

ser humano mais humano, pelo contrário, nos 

tornamos mais exigentes, mais egoístas e mais 

indiferentes ao sofrimento alheio. Passamos a 

concordar com aquela frase do filósofo Jean-Paul 

Sartre, quando ele nos diz: “o outro é um nojo e 

me causa náusea”. Não podemos perder a esperança 

nas pessoas. O outro é meu irmão e não é um nojo. 

O outro tem história, tem qualidade, tem dons a 

serem vivenciados. Reconhecer a beleza da 

humanidade é uma condição fundamental para a nossa 

existência. E ao reconhecer essa condição sine qua 

non do humano, agradeça. O ato de agradecer e 

reconhecer o trabalho, a dedicação, a 

sensibilidade alheia não é um ato de fraqueza. 

Pelo contrário, nos mostra quão grande nós somos. 

Portanto, agradeça. Humildemente, agradeça.  

E para concluir, se alguém me perguntar por 

que escolhi este tema, esse assunto para falar 

essa noite, eu preciso dizer a vocês. Como líder 

religioso eu cotidianamente tenho que responder a 

perguntas como estas. Será que a humanidade está 

perdida? O ser humano tem conserto? Chegamos ao 

fundo do poço? E com firme convicção eu respondo: 

Não, não chegamos ao fundo do poço. A humanidade 

tem jeito. O nosso mundo é bom. O ser humano é 

belo, ele é a mais perfeita criação de Deus. É o 

que nos diz a tradição bíblica, “Deus criou o 

homem a sua imagem, a imagem de Deus ele o criou, 

homem e mulher ele os criou.” Acreditar na bondade 

de Deus e no valor da humanidade salva almas, 

portanto comece por uma, a sua alma. 

E antes de encerrar de fato esse discurso em 

nome dos homenageados, agradeço mais uma vez a 

oportunidade de estar aqui com vocês e em 

particular ao meu amigo, Deputado Tiago Zilli, por 

esta honraria. Sei que meus méritos são poucos, 

então humildemente eu olho para ti e digo: 

Obrigado pelo presente, obrigado. 

(Palmas) 



O SR. PRESIDENTE (Deputado Mauro De Nadal) - A 

Presidência agradece a presença das autoridades e 

a todos que nos honraram com o seu comparecimento 

nesta noite.  

Neste momento, convoco sessão ordinária para 

amanhã, no horário regimental, e após ouvirmos a 

interpretação do Hino de Santa Catarina, 

composição de José Brazilício de Sousa e Horácio 

Nunes Pires, estará encerrada a sessão. 

(Procede-se à interpretação do hino.) 

Está encerrada a sessão. [Transcrição: 

Cinthia] (Ata sem revisão dos oradores) 

 

 


